ACESSAR BANCO PELA INTERNET

O consumidor pode usar o banco pela internet, com segurança?

Sim. As instituições financeiras possuem tecnologia de segurança. O consumidor precisa apenas seguir as recomendações do banco e guardar a senha. Se desconfiar de alguma mudança na página, sem ser avisado pelo banco, não acesse, comunique-se por telefone com o seu banco, que tomará as providências necessárias.

Que cuidados o consumidor deve ter ao acessar bancos pela internet?

Antes de usar este tipo de serviço on-line, é bom tirar todas as dúvidas e pedir orientação e demonstração para o seu gerente de contas.

O consumidor deve procurar trocar a senha a cada mês e não acessar em computadores de pessoas estranhas ou lojas. Procurar manter o seu microcomputador sempre atualizado com antivírus e firewall, além de utilizar somente provedores confiáveis. Atualizar sempre os seus programas. Não abrir e-mails com anexos desconhecidos, nem mensagens em inglês estranhas. Quando efetuar pagamentos, certifique-se de que está na página desejada, “clicando” sobre o cadeado ou a chave de segurança que aparece quando se entra na área de segurança do site. O certificado de habilitação do site, concedido por um certificador, aparece na tela, confirmando sua autenticidade. Acompanhe os lançamentos de sua conta corrente, se encontrar irregularidades ou se estiver com alguma dúvida sobre procedimentos que fez ou fará entre em contato com o banco.
